

冰山挡路 “雪龙”被困

明后天有望出现有利船只脱困的气象条件

成功完成俄罗斯船52名被困人员的援救行动后，“雪龙”号在撤离自身所处的密集浮冰区时却被冰山“强行挽留”。“雪龙”号受阻后，党中央、国务院高度重视。习近平总书记和李克强总理相继作出重要指示，要求各有关方面协调配合指导帮助“雪龙”号脱困。目前，有关部门正进一步采取措施，全力组织“雪龙”号脱困工作。据有关部门会商，6日至7日可能有一次天气和海冰变化过程，有望为“雪龙”号脱困带来有利条件。



CFP供图

距“雪龙”2公里处冰山挡道

就在“雪龙”号完成极地大救援，准备撤离浮冰区，继续执行考察任务时，所在地区受强大气旋影响，浮冰范围迅速扩大。一夜之间“雪龙”号右侧密集的浮冰区里，不知何时漂来了一座平顶大冰山，冰山长达一公里左右，还在不断向西北方向漂移，最近时与“雪龙”号相距仅1.2海里（约2公里），横亘在“雪龙”号撤离路线前方。

目前“雪龙”号受困于南纬66度39分、东经144度25分的密集浮冰区，部分浮冰厚达3米至4米，距离最近的水清区约21公里。

“雪龙”号船长王建忠说，这片海域正值天文大潮，海水涨潮和落潮的规律极具特殊复杂。涨潮期间，海冰整体随海水升高2米多，落潮时间很快，冰山与浮冰随着海水剧烈变化。目前，只能等待前方的大冰山漂走，再从密集的浮冰区里破冰突围。



“雪龙”号受困南极密集浮冰区。

新华社发

“雪龙”无法强行破冰

国家海洋局极地科学考察办公室主任曲探宙3日晚接受采访时说：“‘雪龙’号所处的区域一直冰脊非常复杂，当时营救俄罗斯人的行动之所以迟迟没展开，也是受到了严重复杂冰情的阻拦，最后‘雪龙’号坚持在那里完成了对52名俄罗斯人的营救行动。”

针对有媒体报道“雪龙”号被困住，甚至面临新险情，曲探宙认为，严格地说，“雪龙”号在撤离时遇阻，机动性能还在，跟被困住和遇险并不相同，媒体的报道不客观。他表示，这跟俄罗斯受困的“绍卡利斯基院士”号情况不一样，俄船是一点机动性都没有了。

记者看到，“雪龙”号船头方向向密集浮冰中有一座小冰山，其位置多日没有改变。但3日在“雪龙”号右舷出现的一座平顶大冰山，4日已漂移到船的右前方，逐渐远去。而在“雪龙”号的右后方，一座更大的冰山正在缓慢靠近。

曲探宙说：“目前，虽然澳大利亚‘南极光’号和‘雪龙’号相距不到3海里，且两艘船都有破冰能力，但在冰情严重的情况下，强行破冰效果不好，所以还需要等待时机，配合天气的变化和海冰情况的变化采取行动。”

有利气象条件明后天有望出现

船上101人全员安全，物资补给充足。为保证船舶安全，“雪龙”号在浮冰中开辟了一条长约1公里的“破冰跑道”，等待天气条件有利时一举破冰突围。

“经过观察，我们发现右舷的这片密集浮冰区好像一条‘冰流河’，河水中‘冰流湍急’，浮冰和冰山漂移速度很快。”“雪龙”号船长王建忠说，“‘雪龙’号好像在‘冰流河’的岸边，只要穿过这条‘冰

流河’，突破大约两海里最为厚重的浮冰带，就能突围出去。但何时过‘河’，时机选择十分重要。”

中国第30次南极科考队领队刘顺林介绍说，根据气象预报，6日至7日有一个热带高压将影响这片海域，有可能带来“雪龙”号期盼的西风，将密集浮冰吹得松散一些，给“雪龙”号的突围打开一扇“窗口”，考察队已经制定了多套突围方案和应急预案。

综合新华社电

中国驻旧金山总领馆 纵火案嫌犯落网

美方下周一通报详情

据新华社、央视 当地时间3日晚，中国驻旧金山总领事袁南生出席总领馆举办的新春媒体招待晚会上披露，美国外交安全局当天向总领馆通报，蓄意纵火焚烧旧金山总领馆正门的嫌疑人已被警方抓获。美方称只有一名涉案嫌疑人。目前，美国外交安全局没有透露有关这名嫌疑人的身份、作案动机等细节。美国联邦调查局将于6日举行新闻发布会，公布案件的最新进展。

美国国务院发言人玛丽·哈夫3日在例行新闻发布会上说，针对中国总领馆遭纵火的调查仍在继续，旧金山警察局已对总领馆采取“7天24小时”保护。她还说：“我们正在研究采取更多安全措施是否恰当。”

当地时间1日晚，中国驻旧金山总领馆遭人蓄意纵火焚烧，造成馆舍严重损毁。领馆对面公寓的监控录像显示，当时有人从领馆一侧的面包车走下，向领馆大门泼汽油并点火。

应对抢票浏览器、抢票插件 12306网站 启用新版静态验证码

据新华社电 春运火车票开始售卖以来，12306购票网站持续受到社会关注。有旅客反映网站不稳定、网站购票验证码看不清、“黄牛”用假身份证囤票等。记者为此采访了12306网站。

12306技术人员表示，2014年铁路春运售票工作开始后，个别互联网公司以抢票浏览器、抢票插件等形式，对12306网站的验证码进行自动识别，进而达到插队购票的目的。这种行为严重扰乱了互联网购票秩序，影响了购票的公平和12306网站的安全。

近日，根据部分网民和旅客的建议，12306网站对验证码方案进行了调整优化，将动态验证码更换为增加了底纹或干扰线的新版静态验证码，既降低了旅客的识别难度，同时也保持了对自动识别软件的有效防控。

12306网站指出，即便如此，相对于最初的验证码，新版静态验证码对旅客的购票体验仍有一定影响。这是12306网站为了维护广大旅客购票的公正性不得已而采取的措施。12306网站呼吁个别互联网公司停止对验证码的自动识别行为，对继续干扰正常购票秩序、影响12306网站安全的行为，12306网站将被迫采取进一步的技术措施。同时，也提醒广大旅客慎用抢票浏览器和抢票插件，以免耽误出行。

针对近日有媒体报道，部分黄牛用虚假身份证号直接购票囤票，找到买家后退票回转让转卖的现象，12306网站负责人指出，12306网站实行购票实名制，旅客购票应填写有效的乘车人身份信息，如使用假身份证号购买车票，在车站窗口、铁路客票代售点、自动售票机等均不能办理退票、退票手续；对通过12306网站退回的车票，12306网站均采用计算机随机处理的方式进行。

铁路部门提醒广大旅客，今后10天左右的时间是春运售票的最高峰期，旅客购票应使用本人有效身份证件，通过正规渠道和到正规售票场所购票，特别注意不向他人泄露身份信息，不从票贩手中购票，以免上当受骗，对各种形式的倒票行为，可向铁路警方举报，对实名举报并查证属实立案的，铁路警方将给予举报人100至500元的奖励。

上海一老翁 感染H7N9禽流感

据新华社电 上海市卫生和计划生育委员会通报，上海市报告1例人感染H7N9禽流感确诊病例。

患者周某某，男，86岁，上海户籍，于1月3日确诊，现在上海市某医院治疗。

根据国家有关规定，从2013年11月1日开始，上海市已将人感染H7N9禽流感纳入乙类传染病进行管理。

据国家卫计委流感救治专家组成员、上海市公共卫生临床中心专家卢洪洲介绍，经了解，该名患者此前曾与老伴一同前往菜市场购买活鸡，摊主现场宰杀，二人在一旁看。另外，患者在接触活禽前就有发烧、咳嗽等症状。到目前为止，其老伴身体状况良好。

相关链接

南大洋冰山

南大洋漂浮的冰山由南极大陆的降雪挤压而成。这种降雪经过长年累月的挤压，逐渐推移到冰川或冰盖末端，进而断裂分离、漂进大海、形

成冰山。一座座冰山看上去虽然很美，却是船舶航行的大敌。露出海面的冰山仅为“冰山一角”，海水下面的冰山至少还有6倍大。